

237
24/2

ек-2

С е к р е т н о
экз. № 2

С П Р А В К А

о некоторых фактах враждебных и идеологически вредных проявлений среди молодежи.

Анализ причин антисоветских проявлений среди молодежи показывает, что в большинстве случаев в их основе лежит влияние проникающей в нашу страну враждебной буржуазной идеологии Запада, под воздействие которой попадают прежде всего молодые люди, не имеющие должной политической закалки.

В июне 1963 года проведены мероприятия профилактического характера в отношении студентов Вильнюсского госуниверситета:

1. Микайлиониса Вацловаса Миколо, 1939 года рождения, члена ВЛКСМ, студента У курса историко-филологического факультета ВГУ.
2. Моркунаса Зигмаса-Виктораса Степоно, 1938 года рождения, члена ВЛКСМ, студента У курса историко-филологического факультета ВГУ.
3. Севрук Вацлава Леоновича, 1940 года рождения, члена ВЛКСМ, студента III курса историко-филологического факультета ВГУ.
4. Шостак Григория Ярославовича, 1936 года рождения, члена ВЛКСМ, студента вечернего отделения экономического факультета ВГУ.

Перечисленные студенты неоднократно собирались на квартире Микайлиониса, где с неправильных позиций рассматривали политику нашей партии и правительства в области экономики. На

438
МУЗ

2,

одном из сбоищ студент Микайлионис прочитал реферат о положении в сельском хозяйстве.

В реферате, основываясь на буржуазной и нашей статистике он с неправильных позиций рассматривает вопросы развития сельского хозяйства Литвы. Анализируя данные статистики он делает вывод, что производство в сельском хозяйстве Советской Литвы ничуть не шагнуло вперед по сравнению с буржуазной Литвой, что колективный труд в сельском хозяйстве не стимулирует развития хозяйства, и что теперешнее производство сельскохозяйственных продуктов держится на приусадебном участке колхозника. Ссылаясь на отдельные отрывочные статистические данные, Микайлионис идеализирует приусадебный участок колхозника.

Характеризуя положение в сельском хозяйстве Микайлионис пишет:

"... только несоответствие производственных отношений к производительным силам могли создать такие колосальные трудности в системе производственных отношений, такой беспорядок! Только равнодушие людей могло создать эту карикатуру! Теперь сравнив положение не только с другими республиками, но и с бывш. буржуазной Литвой, мы считаем, что карикатура закончена, остается лишь только сделать некоторые выводы.

Мы уже видели, что даже такое неразвитое наше колхозное хозяйство обогнало по многим показателям старейшие колхозные республики БССР и УССР. А это значит, что положение в УССР и БССР в 2-3 раза хуже, чем в Литве, значит это не специфический литовский грипп, искривление, а хроническая болезнь колхозного строя. Если мы позволим событиям развиваться и дальше в этом направлении, то не только не добьемся лучших результатов, а наоборот положение будет ухудшаться, если еще возможно ухудшение, то тех пор пока будут парализованы полностью производительные силы..."

Микайлионис клеветнически изображает труд колхозника. По его мнению колхозник, чтобы не умереть с голода, должен отдавать все усилия к развитию своего приусадебного участка.

3.

Считает, что между коллективным трудом в колхозе и трудом колхозника на своем приусадебном участке, существует антагонистическое противоречие, которое тормозит развитие всего социалистического сельского хозяйства.

"... В связи с низкой оплатой труда, колхозник вернувшись с работы вынужден развивать свое хозяйство, умножать продукцию (расхищая в колхозе корма, луга, сено, картофель, зерно, муку), т.е. он вечером разрушает то, что целый день строил, разрушает колхоз и отступает назад, опять становится мелким хозяином, т.е. исторически ползет по пути регресса..."

Как Микайлионис так и другие скептически относились к мероприятиям партии и правительства в области сельского хозяйства. Так, например, Микайлионис комментируя обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР к колхозникам и работникам сельского хозяйства по поводу повышения закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию пишет:

"... фактически в этом обращении, как и прошлые годы, призывалось "поднять" "вложить героические усилия" "упорно и напряженно работать", однако каким путем поднять производство, колхозники и работники сельского хозяйства не смогли прочитать ни в этом документе, ни в других..."

и дальше:

"... Нынешняя политика партии в области сельского хозяйства не намного успешнее чем прошлые годы. Об этом свидетельствуют газеты и сама жизнь. Все это показывает, что противоречия неудержимо развиваются дальше и давно достигли крайнего положения, дальше так жить невозможно..."

Кроме того Микайлионис допускал клевету на советское государство, которое, по его мнению, защищает спекулянтов и расхитителей социалистической собственности или же эти лица при помощи государственного аппарата защищают свои карманы.

240
245

Отдельные случаи сверхурочных работ, пересмотра технически необоснованных норм на предприятиях и заводах он рассматривает как ограбление трудящихся.

Со стороны отдельных лиц выдвигалась мысль создание группы и распространения листовок антисоветского содержания. Студент Севрюк написал наброски "программы" под названием "Мы горяны", где обвиняет нашу партию в перерождении, которая якобы отстает от духа времени и плетется в хвосте событий. В той же "программе" он допускает клевету на советский строй. Однако как со стороны Моркунаса так и других он одобрения не получил, поэтому от этой мысли отказался.

Микайлионис, Моркунас и Шостак на беседе по поводу допущенных идеологически вредных высказываний вели себя откровенно и чистосердечно раскаивались в совершенном поступке. Как объяснили они причиной идеологически вредных высказываний явилось то, что они неправильно понимали те или другие явления нашей жизни. Отдельные возникшие трудности в строительстве коммунизма они преувеличивали и противостояли их политике партии и правительства.

На Моркунаса определенное влияние оказывал и отец, который за пособническую деятельность во время немецкой оккупации был арестован и осужден. Отец часто высказывал недовольство колхозным строем в Литве.

Несмотря на то, что в процессе беседы с Севрюком ему было разъяснено вредность допущенных ошибок, он с этим не соглашался и вел себя неискренне.

Выявлены и некоторые недостатки в преподавании общественных дисциплин в Вильнюсском госуниверситете. Отдельные преподаватели на семинарских занятиях избегали отвечать на волнующие вопросы студентов и объяснять чем порождены те или иные временные трудности в строительстве коммунизма. Мало

5.

интересовались чем живут их студенты и какие вопросы сегодняшнего дня их волнуют. А например преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Сурдокайте, когда студенты на семинарских занятиях поднимали волнующие их вопросы отказывалась отвечать, а иногда незаслуженною отдельным студентам приклеивала ярлыки "националист", "превокационные вопросы" и т.д.

Студенты 5 курса Вильнюсского строительного техникума - Павасарис Антанас с. Мато, 1941 года рождения, член ВЛКСМ и Гайдис Стасис Йозо, 1942 года рождения, член ВЛКСМ в разговорах с однокурсниками о жизненном уровне трудящихся в нашей стране допускали клеветнические и антисоветские суждения. Отдельные имеющиеся недостатки они обобщали и преподносили как недостатки нашего социалистического строя. Они доходили до таких абсурдных утверждений, что для поднятия уровня промышленного и сельскохозяйственного производства необходимо вернуться к частной собственности, которая, по их мнению, ускорит темпы развития народного хозяйства страны. (профилактированы в мае 1963 года).

В своих объяснениях Павасарис и Гайдис указали, что антисоветские взгляды у них возникли под влиянием отсталых частнособственных взглядов родителей, а также в результате недостаточной воспитательной работы, проводимой в техникуме.

Летом и осенью 1962 года учащимися 8-кл. 8-й средней школы гор. Шяуляй Ятулисом Витаутасом Йозо, 1947 года рождения, из рабочих, Киршой Кестутисом Альфонсо, 1950 года рождения, из семьи служащих, Зиберкасом Эдвардасом Владо, 1947 года рождения, из семьи рабочих, ученик 5 класса на улицах города Шяуляй и в самом здании 8-й средней школы были распространены, изготовленные ими, антисоветские листовки.

Как установлено инициатором изготовления и распространения антисоветских листовок явился Кирша Кестутис, который

совместно со своим отцом, бывшим преподавателем средней школы, прослушивал антисоветские передачи радиостанции "Голос Америки" и читал хранившуюся у отца антисоветскую литературу.

23 июля 1963 года в адрес председателя колхоза "Банга", Рокишского района Вальмы поступило анонимное письмо, в котором автор приказывает председателю колхоза отказаться от своих обязанностей и в течение 3-х месяцев выехать за пределы района. В противном случае автор угрожает расправой. Анонимный документ подписан от имени якобы действующей подпольной организации.

25 августа 1963 года в гор. Рокишкис были распространены 4 антисоветские листовки, призывающие к борьбе против советской власти и подписанные также от имени подпольной организации

Принятыми мерами установлено, что автором анонимного письма и антисоветских листовок является -

Григенас Бронюс Эдвардо, 1940 года рождения, уроженец и житель дер. Дегеню, Рокишского района, из бедняков, б/п, холост, с 4-классным образованием, работающий трактористом в колхозе "Банга", родители колхозники.

На допросе Григенас Б.Е. признался в изготовлении и распространении указанных антисоветских документов.

Учащиеся 21-го профессионально-технического училища гор. Вильнюса - Саснаускас Юргис Иозо, 1940 года рождения, б/п, Ягерскас Йонас Винцо, 1941 года рождения, член ВЛКСМ, Макавецкас Игнас Прано, 1945 года рождения, член ВЛКСМ, Кварацеюс Повилас Иозо, 1941 года рождения, член ВЛКСМ, Палевичюс Антанас Йоно, 1940 года рождения, член ВЛКСМ среди одноклассников рассказывали антисоветские анекдоты, высмеивали руководителей партии и Советского правительства и клеветали на советскую действительность (Профилактированы в июне 1963 года).

На собрании комсомольского актива училища было отмечено, что часть вины надо отнести и преподавателям училища, которые недостаточно разъясняют учащимся об истинном положении дел в капиталистических странах, в результате чего у некоторых учащихся складывается неправильное понятие.

29 мая 1962 года ученик 8 класса Аукштельской восьмилетней школы Шяуляйского района - Вайткус Альгимантас Прано, 1949 года рождения написал листовку антисоветского содержания и приkleил ее на стене магазина дер. Аукштельне.

В своем объяснении Вайткус указал, что неправильный поступок он совершил под влиянием ксендзов Пожела (возвратившись из заключения) и Гайжутиса, которые во время его прислуживания при исполнении религиозных обрядов учили уважать католическую веру, за которую "погибло" много "честных" литовцев. Кроме этого, отрицательное влияние на Вайткуса оказал и его отец, который как председатель костельного комитета заставлял сына посещать костел, не разрешал вступить в пионерскую организацию, а иногда в присутствии сына допускал клеветнические измышления на советскую действительность.

Отмечаются случаи распространения среди молодежи засланной в СССР литературы пропагандирующей буржуазный образ жизни.

Студент историко-филологического факультета ВГУ Срюбас Балис 1941 года рождения, член ВЛКСМ (профилактирован в июне 1962 года) распространял среди студентов националистического содержания стихи реакционного поэта Бразджениса, полученные от ксендза Блинаса. Кроме того, он с нигилистических позиций оценивал некоторые явления советской действительности, восхищался буржуазно-реакционными идеями о гуманизме, увлекался чтением произведений реакционного философа Нитче.

В феврале-марте с.г. вскрыта антисоветская молодежная группа под названием "Летувос балтарай" ю яунио организация существовавшая среди учащихся Плutiшской средней школы в Капсукском районе. В группу входили:

Мелда~~нис~~ Леонардас Антано, 1948 года рождения, ученик 7 класса,

Груодис Витаутас Пядраса, 1948 года рождения, ученик 7 класса и

Крунгявичус Стасис Стасио, 1945 года рождения.

В результате проведенных с ними бесед выясено, что эта группа возникла в 1960 году по инициативе тогда еще 12-летнего Милдажюса, который из романтических побуждений придумал название группы, себе и другим членам присвоил клички и воинские звания, а также изготовил членские билеты.

Группа Милдажюса ставила цель приобретения огнестрельного оружия и пишущей машинки для изготовления антисоветских листовок.

Как выяснилось, указанная антисоветская группа могла возникнуть только потому, что воспитательная работа в Плutiшской средней школе находилась на низком уровне.

В начале 1963 года студенты Паневежского музыкального техникума -

Вайчунас Ляонас с. Антанаса, 1947 года рождения, беспартийный

Вайтошка Повилас с. Повилас, 1943 года рождения, из кулаков, беспартийный,

пытались создать антисоветскую группу для борьбы с советской властью. В этих целях они вовлекли в свою группу Балтрунаса

9.

Иозаса студента одного из высших учебных заведений г. Каунаса и пытались завербовать Станкунаса - учащегося Паневежской школы.

Участники группы Вайчунас, Вайтошка намеревались срывать предвыборные плакаты в Верховный Совет Литовской ССР, вовлекать в свою группу "надежных" людей и приобретать оружие.

Как установлено Вайчунас и Вайтошка будучи религиозно настроены, увлекались заграничными фильмами и произведениями иностранных авторов, в результате чего у них сложилось отрицательное отношение к советской действительности. Вайчунас и Вайтошка профилактированы.

Некоторая часть молодежи допускает аморальные поступки, распространяет порнографию, ведёт так называемый "стиляжский" образ жизни. Вступая в различные сделки с приезжающими в республику иностранцами дают повод для получения последним тенденциозной информации о молодежи в нашей стране вообще. (осужденная группа Кривицкиса в г. Клайпеде. Распространял порнографический кинофильм житель гор. Вильнюса Шульман и др.).

Духовенство республики продолжает усиленно бороться за сохранение своего влияния на верующих, особенно на молодежь.

В последнее время ксендзы активно используют индивидуальную обработку верующих. При этом, общение с верующими осуществляют под разными внешне безобидными замаскированными предложениями.

Особое внимание ксендзы уделяют обработке и привлечению на свою сторону молодежи. Устремления ксендзов в этом направлении характеризует следующее заявление враждебно настроенного члена Паневежского капитула прелата Праткялиса:

~~251~~

10.

"... Все наше внимание должно быть обращено на детей и молодежь, ибо советская власть больше всего стремится отвлечь их от церкви... Всю работу нужно проводить через родителей. Родителям нужно вдалбливать мысль, что они ответственны перед богом за детей, что если их дети сбываются с пути, они будут вечно терпеть в аду. Основной заботой ксендзов должны быть дети, дети и еще раз дети..."

Осуществляя свои цели, ксендзы, хотя и с опаской, но еще проводят катехизацию детей, оказывают на них свое влияние через родителей и при личных контактах, приглашают к себе на квартиру, где устраивают угощения, увеселительные сборища, дают читать идеологически вредную литературу.

Настоятель Буртишского прихода Аникшчайского района ксендз Свирскис в сентябре 1963 года лично сам, у себя на квартире обучал группу детей, примерно 10 человек, катехизису.

Боясь ответственности, сами ксендзы катехизацию, как правило, не проводят, используют для этих целей костельный актив, монашествующий элемент. Так например, в июне 1963 года было установлено, что Баркаускене Петронеле, жительница дер. Виршилай Скуодасского района на протяжении ряда лет не без ведома ксендзов занималась обучением детей катехизису за определенную плату. Если учесть, что муж Баркаускене во время немецкой оккупации являлся членом карательного отряда, а сама Баркаускене в настоящее время ведет аморальный образ жизни, то будет ясно, к чему она учила детей П-Ш класса.

Значительное внимание ксендзы уделяют вовлечению молодежи в костельные хоры. В связи с этим не брезгуют достижениями советской науки и техники, добиваются электрификации и радиофикации костелов, приобретают магнитофоны, аккордеоны и другие предметы, иногда отсутствующие даже в сельских клубах и используют их в том, чтобы завлекать сельскую молодежь в костел.

II.

Другие ксендзы для привлечения молодежи в костельные хоры прибегают и к иным уловкам: для участников хора приобретают национальные костюмы, устраивают угощения и др.

Некоторые ксендзы через верующих родителей и лично берут под свою индивидуальную опеку отдельных лиц из молодежи, отговаривают их от вступления в комсомол, оказывают им материальную помощь и обрабатывают их в религиозном и националистическом духе, стремятся прививать им религиозный фанатизм и тайно готовят для поступления в духовную семинарию.

Необходимо отметить, что в ряде случаев ксендзам удается подчинить своему влиянию отдельных молодых людей и оказывать на них вредное воздействие. Еще значительная часть молодежи посещает костел, а в ряде районов молодежь состоит в костельных хорах. Имеют место случаи, когда под влиянием ксендзов отдельные лица из молодежи встают на враждебный путь.

Хотя численность и уменьшилась, но все еще до сих пор ежегодно немало молодых людей подают заявления о принятии на учебу в духовную семинарию. Необходимо отметить, что основными и постоянными поставщиками кадров для духовной семинарии вот уже на протяжении ряда лет являются Игналинский, Биржайский, Апсукский, Мажейкский и некоторые другие районы. Как не странно, но гор. Вильнюс и Каунас также не отстают в этой области. Так как в семинарию принимаются лица, имеющие среднее образование, то можно смело сказать, что в некоторых средних школах упомянутых городов и районов не все благополучно обстоит с атеистическим воспитанием учащихся.

Значительную и активную религиозную деятельность проводит монашествующий элемент. В гор. Вильнюс, Каунас, Паневежис действуют нелегальные монашеские конгрегации, которые под руководством ксендзов не только проводят активную религиозную работу, но и привлекают новых членов из числа

12.

молодых девушек. Многие из этих монашек работают в советских учреждениях, а особенно в медицинских и детских садах.

Особенно в последнее время, в связи с некоторыми ограничениями и запретами советским законодательством, ксендзы на монашествующий элемент делают значительную ставку.

Монашки занимаются катехизацией детей, распространяют религиозную литературу и проводят другую религиозную деятельность.

По заказу ксендзов нелегально печатаются молитвенники и катехизисы, которых монахини закупают и потом распространяют среди населения и особенно молодежи.

В июне 1962 года и в начале 1963 года в Вильнюсском, Неменчинском и в некоторых других районах получили широкое распространение "письма св. Антона". Во многих случаях в размножении этих писем использовались школьники. В них призывалось верить в бога, не слушать атеистической пропаганды и распространять каждому, получившему такое письмо по 13 экземпляров в различные адреса. Выполнивший такое требование получит отпущение грехов, а невыполнивший в святом будущем потерпит несчастье.

Чувствуя пошатнувшееся свое положение ксендзы пытаются исправить его с помощью "сверхъестественных сил", чудес.

В июле 1962 года жительница дер. Яною Молетского района Моцвите Рома, 1943 года рождения, под влиянием даваток распространила слух о "чудесах явления богородицы девы Марии" в дер. Яною. Это обстоятельство духовенство использовало в проповедовании религии и привлечения населения к церкви. Кроме того настоятелем прихода был составлен протокол опроса Моцвите и вместе с её фотокарточкой распространен по республике и даже за её пределами. В июле 1963 года, т.е. в годовщину "явления св. девы Марии" на место чуда съехалось с различных районов республики значительное количество верующих, в том

13.

числе и молодежь.

Не менее активную деятельность проводят и нелегально действующие секты. Так на территории Шилутского и Таурагского районов действует нелегальный проповедник Рога Эрнст, 1932 года рождения, который в деревнях из числа молодежи организовывает церковные молодежные хоры. С этой целью он собирает молодежь и изучает с нею церковные псалмы.

По инициативе некоего Пок Михаила на Акмянском цементном заводе организована религиозная секта трезвенников - чуриковцев, насчитывающая в своих рядах 15 человек. В данную секту входят и лица из числа молодежи: Баравикова Александра Григорьевна, 1937 года рождения, Богданова Ефимия Васильевна, 1937 года рождения зав. профилакторием больницы Н.Акмяне.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

3/1
(НАРАС)

" 1 " октября 1963 года.

Верно: Ст. Оп. Чюлис. Даудею
МЧр. КГБ при Сов. Мин.
майор Сергей
Грабайчю